

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА

№ 3 (303)

22 марта

2013 г.



ХАКАССКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

им. Н.Ф. Катанова

День открытых дверей

16 марта в ХГУ им. Н.Ф. Катанова состоялся «День открытых дверей» – торжественное мероприятие для абитуриентов в рамках продолжающихся вторую неделю Университетских встреч.

Учиться, работать и жить в Хакасии

Познакомиться с вузом пришли школьники из Абакана и городов районов Хакасии, а также Юга Красноярского края. Всего университет посетил 241 абитуриент. Наибольшее количество учащихся было из школ № 9 и № 24 города Абакана. Кроме того, приехали делегации из Черногорска, Саяногорска, Абазы, Усть-Абаканского, Аскизского, Алтайского, Боградского, Таштыпского, Орджоникидзевского районов. Также в ХГУ побывали школьники из Красноярского края – Минусинска, Курагинского и Шушенского районов.

Знакомство с университетом по традиции началось с посещения первого корпуса. Здесь проходила регистрация участников, абитуриентов встречали студенты институтов, факультетов, колледжей с плакатами, в футболках с логотипами своих структур. В фойе гостей приветствовал духовой оркестр под руководством заслуженного артиста РХ В.Н.Тимошенко. На втором этаже проходил мастер-класс студентов колледжа технологий сервиса «Мода, имидж, мастерство».

С приветственным словом к собравшимся обратилась проректор по непрерывному образованию Наталья Пропой:

– Дорогие абитуриенты, сейчас круг возможностей широк – перед вами вся страна. Нужно правильно выбрать не только вуз, но и направление, на котором вы хотели бы учиться. Вы должны думать и о том, что будет после окончания вуза. Наша республика интенсивно развивается, и мы очень заинтересованы в вас, выпускниках школ, как в важном стратегическом ресурсе. Оставайтесь учиться, работать и жить в Хакасии!

Перед собравшимися выступили творческие коллективы университета. Затем школьники и их родители разошлись по секциям, где состоялись встречи с директорами, деканами, преподавателями. В институте непрерывного педагогического образования прошел профессорский

час «Лень как механизм самореализации личности». Научная библиотека университета подготовила для школьников экскурсии по электронному читальному залу, где абитуриентам был показан фильм о Н.Ф. Катанове «Судьба инородца». Участники Дней открытых дверей побывали на выставке «Ученые вуза – школе».

«Университетские встречи» проходят, начиная с 4 марта. Все это время структуры вуза принимали будущих абитуриентов. Сельскохозяйственный институт (СХИ) посетили 120 человек, институт информационных технологий и инженерного образования (ИИТИО) – 110, медико-психологический институт (МПСИ) – 92; институт экономики и управления (ИЭУ) – 45, институт естественных наук и математики (ИЕНИМ) и институт филологии и межкультурной коммуникации (ИФИМК) – по 42 абитуриента, институт искусств (ИИ) – 34, институт непрерывного педагогического образования (ИНПО) – 33, на факультете физической культуры (ФФК) побывали 30 человек, а в колледже педагогического образования информатики и права (КПОИИП) – 25.



Знай наших

В начале марта в Красноярске состоялся Международный детский и юношеский Фестиваль-конкурс «Сибирь зажигает звезды!», организованный Фондом поддержки и развития детского творчества «Планета талантов». В номинации «вокал эстрадный соло (16–19 лет)» обладателем Кубка GRAND-PRIX стала Ксения Беломыцева, студентка III курса специальности «Музыкальное искусство эстрады» музыкального колледжа института искусств.

Блестящая победа студентки ХГУ на международном фестивале

Подготовила студентку к конкурсному выступлению преподаватель музыкального колледжа института искусств Наталья Владимировна Трусильникова. Наталья Владимировна удостоена диплома «Лучший преподаватель» и Благодарственного письма от Фонда «За плодотворную работу и большой личный вклад в музыкально-эстетическое воспитание подрастающего поколения и сохранение национальных культур».

Выступления в номинации «вокал эстрадный» оценивали известные в мире музыки люди: В.Н. Гордадзе – профессор Московского университета культуры и искусств, обладатель ордена «Профессионал России», заслуженный артист Аджарии, Грузии, композитор В.А. Царегородцев – профессор Российской академии музыки имени Гнесиных, художественный руководитель народного хора Российской академии музыки, М.Н. Миловидов – режиссер музыкального театра и массовых представлений, член Союза театральных деятелей (г. Новосибирск).

События

В начале марта студенческая организация «Территория здоровья» института естественных наук и математики ХГУ им. Н.Ф. Катанова вместе со специалистами «Центра антиСПИД» провели игру-акцию «Школа выживания среди соблазнов».

Мероприятие организовано в рамках Всесибирского Дня профилактики ВИЧ-инфекции.

В игре принимали участие студенты ХГУ и ХТИ. Они должны были пройти 5 этапов (станций) и ответить на вопросы о вреде ВИЧ-инфекции. Кроме того, в целях пропаганды здорового образа жизни и профилактики ВИЧ всем желающим раздавались средства контрацепции.

В преддверии 8 марта в Хакасском госуниверситете состоялся праздничный концерт «Весна. Женщина. Любовь. – Песни любимого кино».

Факультет дополнительной подготовки студентов решил повторить так понравившуюся зрителю идею проекта «Две звезды». Песни из популярных российских кинофильмов исполняли преподаватели и студенты университета. Звучали любимые мелодии из кинофильмов: «Иван Васильевич меняет профессию», «Судьба», «Ах, водевиль, водевиль», «Ирония судьбы-2» и др.

Ведущие Игорь Тонкошуров и Дмитрий Калашников в шутку и всерьез рассуждали о роли этого праздника в нашем обществе, о роли женщины в жизни мужчины, говорили много теплых и трогательных слов в адрес всех представительниц прекрасной половины человечества.

В завершении концерта всем дамам в зале были вручены цветы.

В начале марта в ГЦК «Победа» состоялась церемония награждения победителей городского конкурса "Доброволец года".

В числе лучших – студентка Хакасского госуниверситета.

Конкурс проходил по трем номинациям: «Доброволец года — 2012», «Команда добра» и «Технология добра».

На звание "Доброволец года – 2012» претендовало более 10 человек. Победителем в данной номинации стала студентка 2 курса института непрерывного педагогического образования Кристина Шустрова.

В ходе программы мероприятия были представлены видеоролики и фотографии добровольцев, на которых запечатлены добрые дела студентов. Все участники получили дипломы и благодарственные письма.

Символом церемонии стал «белый слон», олицетворяющий силу доброго сердца. Он также был вручен победителям.

В начале марта стали известны имена победителей VIII Международного фестиваля-конкурса детского и юношеского

творчества «Окно в Европу», прошедшего с 8 по 12 февраля 2013 года в Санкт-Петербурге. Студентка 3 курса музыкального колледжа Алия Агадилова стала лауреатом III степени в номинации «Эстрадно-джазовый вокал».

Выступления оценивались компетентным и представительным жюри, в составе которого присутствовал Бедрос Киркоров – народный артист Болгарии, заслуженный артист России, певец, лауреат международных конкурсов.

Общее количество участников фестиваля-конкурса составило более 3000 человек. Среди них представители Германии, Чехии, Болгарии, Армении, Беларуси, Казахстана. Россия была представлена практически всеми регионами – от Дальнего Востока и Севера до Юга.

Алию к конкурсному выступлению подготовила преподаватель музыкального колледжа Наталья Владимировна Трусильникова.

В легкоатлетическом манеже сельскохозяйственного института ХГУ им. Н.Ф. Катанова состоялась VII Универсиада.

В ХГУ прошла VII Универсиада

Главный спортивный праздник университета по традиции начался с соревнований по многоборью, в которых приняли участие более 150 спортсменов из 10 учебно-спортивных подразделений ХГУ.

С приветственным словом выступил начальник спортклуба ХГУ им. Н.Ф. Катанова Дмитрий Кремзуков:

– *Сегодня стартует второй этап VII Универсиады, открытие которой традиционно начинается с многоборья. Желаю всем удачи, успехов, побед, ведь только*

в ХГУ учатся самые сильные, ловкие и лучшие спортсмены.

Декан факультета физической культуры Александр Фоминых от всей души поздравил участников с открытием соревнований, пожелал успехов и победы самой сильнейшей команде.

В результате упорной борьбы 1 место, набрав 695 очков, завоевали студенты ФФК, 2 место досталось спортсменам МПСИ, набравшим 481 очко, на почетном 3 месте многоборцы СХИ, набравшие в сумме 474 очка.



Поколение

Институт информатики и телематики ХГУ им. Н.Ф. Катанова всегда славился своими выпускниками.

Константин Хамцов: «Студенческие годы – лучшие в моей жизни»

Константин Владимирович Хамцов, директор департамента бизнес-приложений страховой группы ЭРГО Россия. Один из первых выпускников института информатики и телематики Хакасского государственного университета 1999 года.

– Мне посчастливилось быть студентом первого набора на специальность «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем» Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова. Мы были первыми выпускниками института информатики и телематики. Этот исторический факт уже обязывал нас стать специалистами, на которых могли равняться следующие поколения студентов-информатов.

Первую пробу, первый опыт применения полученных знаний я, как и многие мои сокурсники, приобрел, совмещая учебу с работой.

Мы, первые студенты, работали в Отделе эксплуатации сетей университета. Это была очень серьезная работа, которая требовала профессиональных знаний, ответственности и стремления знать гораздо больше того, что уже изучено, больше уметь. Может и поэтому, отношение к учебе было таким же серьезным, как и к работе.

Спустя несколько лет после окончания университета, в 2002 году, я переехал в Москву. Последние шесть лет работал ИТ-менеджером в страховых компаниях. За время своей профессиональной деятельности в разных коллективах, общался со множеством людей. По моей оценке, около

половины окружающих меня коллег получили образование и в свое время переехали из российской глубинки.

На основании своего опыта могу сказать, что вуз сам по себе не является определяющим фактором дальнейшей профессиональной карьеры. Определяющими являются личностные качества человека: ответственность, ум, рассудительность. При их отсутствии не поможет диплом самого престижного вуза.

Мне встречались как люди, добившиеся успеха после получения диплома провинциального высшего учебного заведения, так и люди, единственным достоинством которых являлось то, что они закончили МГУ им. М.В. Ломоносова или МГТУ им. Н.Э. Баумана.

Хотелось бы посоветовать абитуриентам с максимальной пользой использовать те несколько счастливых студенческих лет, которые отпущены на получение высшего образования.

Университет должен и может лишь направить вас, дав качественное образование. Судя по достижениям моих однокурсников, с этой задачей ХГУ справился прекрасно.

Совершенно не кривя душой, могу сказать, что студенческие годы в университете – лучший период в моей жизни.

Нам всем, далеко не безразлично, кто сейчас учится в нашем институте, что представляет собой наша смена. С учетом своего студенческого, профессионального, а теперь уже и жизненного опыта мы готовы дать совет всегда.

Главное помнить, что свое будущее каждый человек делает сам. Важно не опоздать осознать это.

Наш опыт и опыт большого количества успешных специалистов в сфере IT-технологий, выпускников ХГУ им. Н.Ф. Катанова подтверждает, что в нашем институте и в университете в целом есть все условия для формирования успешной личности, подготовки конкурентоспособных специалистов.

Успехов Вам, студенты и абитуриенты!



**Подготовила
Эрна ГОРБАЧЕВА,
руководитель
воскресной школы
программистов**

В институте экономики и управления ХГУ им. Н.Ф. Катанова состоялась деловая игра «Мозговой штурм», в которой приняли участие 13 команд, представленных студентами 1–4 курсов.

«Мозговой штурм»

в институте экономики и управления

Игра была организована и проведена директором центра студенческих инициатив ИЭУ «Инициатива+» старшим преподавателем кафедры менеджмента Е.В. Баженовой при поддержке администрации института.

По условиям игры студенты генерировали инновационные социально-экономические и общественно значимые идеи, которые востребованы и могут быть реализованы в условиях региона. В целом команды предложили 315 идей, каждая из которых была посвоему интересна.

Игра прошла в атмосфере творческой активности и позитивного общения, организаторы получили хорошие отзывы от участников мероприятия. По результатам игры жюри выделило следующие номинации:

Лучшая идея – команда «Queens Company», (М-41 – И. Глазун, Д. Садыкова, А. Федоренко).

Креативная идея – команда «Коммерсанты», (Э-12 – Е. Киселева, К. Суксулаева, А. Теслюк, А. Черноухова, Е. Юданов).

«Бредовая» идея – команда «Queens Company», (М-41 – И. Глазун, Д. Садыкова, А. Федоренко).

«Мы одна команда» – команда «Золотой запас Хакасии», (ГМУ-41 – К. Афанасьева, В. Калиновская).

Лучшие генераторы идей – А. Теслюк (Э-12); К. Сунчугашев (Мб-31).

Лучшие аналитики – В. Бушуева (Мб-21); К. Курников (Мб-31).

Победители были отмечены дипломами, а все участники игры получили сертификаты и «сладкий» сюрприз.

Сегодня команды озадачены вопросом разработки новых инновационных проектов, в основе которых лежат самые перспективные идеи мозгового штурма.

19 апреля в рамках Центра студенческих инициатив будет проведен конкурс молодежных авторских проектов социально-экономического развития региона.

«ВЫЗДОРОВЕЮ» И «СМОГУ ПОБЕДИТЬ»

В русском языке существуют так называемые недостаточные и избыточные глаголы.

Так, глаголы *победить, убедить, очутиться, оцутить, чудить* и некоторые другие, принадлежащие недостаточным глаголам (т.е. глаголам, ограниченным в образовании или употреблении личных форм), не образуют формы 1-го лица единственного числа настоящего-будущего времени. Если необходимо употребить эти глаголы в указанной форме, используется описательная конструкция, например: *сумею победить, хочу (стремлюсь) убедить, могу очутиться, попытаюсь оцутить, не буду чудить*.

Интересно, что вариант пылесосу грамматически верен: такая форма существует в языке и именно так пишется и произносится. Другое дело, что из-за своей неблагозвучности она, как правило, избегается носителями языка, и во многих словарях можно встретить соответствующие указания («нет», «затрудн.», «избегается» и т.п.).

Не употребляются из-за фонетического совпадения с формами от других глаголов такие формы, как «бужу» (от *бузить*, ср. *бужу* от *будить*), «держу» (от *дерзить*, ср. *держу* от *держать*), «тужу» (от *тузить*, ср. *тужу* от *тужить*) и некоторые другие.

Глаголы *умертвить, роптать* образуют в I-м лице единственного числа формы умерщвлю, ропщу.

Глаголы *выздороветь, опостылеть, опротиветь* образуют личные формы по I спряжению: *выздоровею, -еешь, -еют; опостылею, -еешь, -еют; опротивею, -еешь, -еют*. Формы этих глаголов *выздоровлю, -ишь, -ят* и т.д. (по II спряжению) имеют разговорный характер.

Некоторые глаголы (так называемые избилующие (избыточные)) образуют двоякие формы настоящего времени, например глагол *полоскать*: *полоскает* (без чередования конечных согласных основы инфинитива и основы настоящего времени) и *полощет* (с чередованием согласных в названных формах).

Первые формы: *полоскает, плескает, какает, кудахтает, колыхает, мурлыкает, махает, рыскает* и др. – свойственны разговорному стилю. Вторые формы: *полощет, плещет, каплет, кудахчет, колышет, мурлычет, машет,*

рыщет и др. – присущи литературному языку.

Наряду со стилистическим отмечается смысловое разграничение параллельных форм.

Форма *брызгать* – *брызгает* имеет значение «спрыскивать, окроплять»: *брызгает водой, брызгает белье*; форма *брызгать* – *брызжет* означает «разлетаться каплями, разбрасывать капли, сыпать брызгами»: *грязь брызжет, искры брызжут, брызжет слюной*.

Форма *двигать* – *двигает* имеет значение «перемещать, толкая или таща что-нибудь»: *двигает мебель*; форма *двигать* – *движет* наряду с этим же значением (*тепловоз движет вагоны*) имеет переносное значение «побуждать, руководить»: *им движет чувство сострадания*. Ср. также формы глагола *двигаться*: *дело не двигается* – *время движется вперед* (второй вариант книжный).

Форма *капать* – *капает* имеет значение «падать каплями, лить по капле»: *пот капает со лба, сиделка капает лекарство в рюмку*; книжный вариант: *дождь каплет*; форма *капать* – *каплет* значит «протекать, пропускать жидкость»: *крыша каплет*.

Форма *метать* – *метаёт* имеет значение «шить, прошивать стежками, обшивать петлю»: *метаёт кофту, метаёт шов*. Форма *метать* – *мечет* означает «бросать, разбрасывать, раскидывать»: *мечет гром и молнии, мечет гневные взоры*; также: *мечет икру*; в том же значении «бросать» в спортивном обиходе употребляется форма *метаёт*: *метаёт молот, диск, копье и т. д.*

В просторечии и в диалектах встречаются формы *кликает* (вместо *кличет* – от *кликать*), *мяучит* (от *мяучить*; литературная форма *мяукает* – от *мяукать*).

Просторечными же являются формы *сыпет, щипет* (вместо *сыплет, щиплет* – от *сыпать, щипать*) (по материалам «Справочника по правописанию и литературной правке»).

Ведущая рубрики
кандидат филологических наук
Елена ГРИЩЕВА



**Көрік (март)
2013 чыл**

**Хакас филология кафедрасы
Н.Ф. Катановтың адынан
Хакасиядағы хазна университеті**

НАА ЧОЛ

Хакас филология кафедрасының сағамғы чуртазы

Сағамғы туста хакас филология кафедрасы Н.Ф. Катановтың адынан Хакас хазна университетінің филология паза аймах культуралар аразындағы палгалы институтының структурасына кірче.

Пістің кафедра университеттің ин не улуғ кафедраларының пірсі полча. Ағаа пүүл 70 час толар. Кафедрада пөзік квалификациялығ 8 үгретчі тоғынча. Пастап адирға кирек ин не улуғ частығ, кафедрадағы прай даа үгретчілернің үгретчізін, филология наукаларының докторын, профессор аттығ В.Г. Карповты. Аннан андар пасха үгретчілерні таныхтирға кирек: Л.И. Чебодаева, филология наукаларының кандидады, профессор; М.П. Боргоякова, педагогика наукаларының кандидады, доцент; Н.Н. Таскаракова, филология наукаларының кандидады, доцент; И.Л. Кызласова, кафедраның устағчызы, филология наукаларының кандидады, доцент (сағам кічіг паланаң тынағда); М.А. Медведева, филология наукаларының кандидады, доцент; В.А. Боргояков, филология наукаларының кандидады, доцент; В.В. Миндибекова, филология наукаларының кандидады.

Идők таныхтирға кирек кафедраның тоғызын пір холда тут парчатхан, студенттернең көп тоғыс апарчатхан лаборанттары: М.Л. Тахтаракваны паза Т.Г. Капсаргинаны.

Кафедра төрт өөн үгрөдіг программазынча специалисттер, бакалаврлар паза магистранттар тимнепче:

Направлениялер:

- Педагогическай үгрөдіг. Профильлер: Хакас тілі паза литература, Орыс тілі;

- Филология дисциплиналарын үгрөдері. Профиль: Хакас тілі паза литература, орыс тілі паза литература;

- Филология. Магистерская программа: Россия Федерациязының тіллірі (хакас тілі).

Специальность

- Пос (хакас) тілі паза литература

хозна история специальностьтығ.

Идők кафедраның хольнда кічіг класстар үгретчілерін паза олған садтарының воспитательерін тимнепчеткен хакас тілі паза литература хозна профильліг ікі направление паза 10.02.02. Россия Федерациязының тіллірі (хакас тілі) специальностьча аспирантура.

Аннанар хакас тіліне хынчатхан, аны тирең иде үгрөнерге паза пасхазын үгрөдерге сағынчатхан чииттерге прай ондайларпар.

Пүүнги күнге кафедрада 89 студент паза магистрант үгрөне, ол санда 47 специалист, 33 бакалавр паза 9 магистрант. Оларға хозна 4 кізі аспирантурада үгрөне. Хакас Республиканың аймахтарын алып алза, кафедрада ин не көп Асхыс аймағындағы чииттер үгрөне (52 кізі), Ағбан городтаң 18 кізі, Таштып аймағынаң – 11, Пии аймағынаң – 7 паза Алтай аймағынаң 1 кізі.

Хайди пілчебіс, үгрөнеткен улустын пастағы орында чаксы үгрөнері полча. Студенттер ол пөгіннерін толдырарға күстенчелер. Анзын үр ниместе ирткен хысхы

экзаменационнай сессияның салтарлары көзітче. Иди, 53 студент (60%) хысхы сессияны төрт-писке ле тутханнар, ол санда, саңай «5»-ке тутханнар:

1А гр.: Сагалакова С., Манчилаева Н., Саражаков Н.;

2А гр.: Субракова А.;

4А гр.: Табакова К., Сагатаева Ю.;

5А гр.: Таскараков Р.;

Магистранттар: Мамышева М., Шулбаева Н.

Сессияны төрт-писке тутхан студенттернің санындалар:

1А гр.: Алахтаева А., Боргоякова О., Бурнакова Е., Индыгашева Т., Иптышева Е., Карамашева И., Кулумаева К., Судочакова Р., Бурнакова А., Тиникова О., Тодинова Д., Топоева И., Торокова М., Чанков К.

2А гр.: Боргояков К., Селигеева В., Топоев А., Тохтобина М., Чертыгашева А., Ханнинен С., Чебокчинова М.

3А гр.: Бурнакова А., Торбастаев А., Тютюбеєв И.

4А гр.: Кайнаков Е., Кидиекова С., Кызласова А., Сагалакова В., Тодоякова А., Торокова А., Чистогашева Ю.

Тоозылғаны 8 с.



Ирткен 2012 чыл пістің Хакас филология кафедрасының үгретчилерине дее, аспиранттарына даа, магистранттарына даа, студенттерине дее наука саринаң угаа түзімніг полды. Піс ағаа поғдархапчабыс паза прайзынаң аннаң үлесчебіс.

исследования этноэкологических и этнокультурных традиций народов Саяно-Алтая" наука-практика

Хакас филология кафедрасының 2012 чылдағы наукадағы чидіглері

Хакас филология кафедрасы, Филология паза культуралар аразындағы институттың пасха кафедраларының аразында, пөзік чидіглерге читті. Наукадағы чидіглер пасха-пасха саринаң паалалчалар:

1) Аймах гранттар утып паза пасха даа ондайнаң пос алыңча ахча тоғынып алғаны;

2) монографиялар, үгретіг пособиелері, учебниктер паза наука статьяларын сығарғаны;

3) аспиранттарының, магистранттарының, студенттерінің наука тоғыстарынаң устай, оларның статьяларын чарыхха сығарғаны;

4) ВАК-тың синіндегі статьялар сығарғаны.

Иди, пастағы чидіглер хоостыра РГНФ-тың грантын утып алған Н.Н. Таскаракованы, В.А. Боргояковты таныхтирға кирек. Н.Н. Таскаракова «Система жанров в хакасской поэзии» тіп істезіг тоғызын, В.А. Боргояков «Сагайский диалект хакасского языка. Современное состояние» тіп істезіг тоғызын апарчалар.

Чарыхха сыххан тоғыстар хоостыра чоохтаза, ідөк хомай нимес чидіглерге читкебіс. Үгретчилер пасхан тоғыстар тиксі Россиядағы, Хакасиядағы издательстволарда сыхханнар.

Иди, 8 үгретіг пособиезі паза 6 наука статьясы сых парған. Ол санда:

Н.Н. Таскаракова. «Хакасские писатели: библиографический справочник» паза «Творчество хакасских писателей»;

Л.И. Чебодаева. «Хакасский язык. Контрольные изложения по хакасскому языку для 9 класса общеобразовательной школы (на хакасском языке)» паза «Хакасский язык. Синтаксис. Практическая часть»;

М.П. Боргоякова. «Теория и методика обучения хакасскому языку»;

И.Л. Кызласова. «Древние тюркские языки»;

И.Л. Кызласова, В.А. Боргояков. «Словарь синонимов хакасского языка»;

В.А. Боргояков. «Национально-культурная специфика лексики хакасского языка». Прай адалған үгретіг пособиелері чарыхха сыхханнар.

Аспиранттары, магистранттары, студенттері алза, 59 кізі докладтар тимнеен. Оларның 11 кізі чоннар аразындағы конференцияларда араласханнар. Тиксі 6 наука

статьясы чарыхха сыххан. Оларның санында Медведева А. (гр. 2А), Табакова К. (гр. 3А), Боргоякова Л. (1МА), Канзычакова Е. (5А), Тормозакова Н.(1МА), Миягашева А. (1 МА), Мамышева А. (4А), Чепчигашева К. (4А), Покочакова А. (4А) студенттері, магистранттары адирға чарир.

Аннаң пасха Миягашева А.А. (2МА), Чепчигашева К.Э. (4А) Новосибирсктегі хазна университеді иртірчеткен чоннар аразындағы "Студент и научно-технический прогресс" наука конференциясында араласханнар.

Ідөк Мамышева А. (4А), Табакова К. (3А), Чепчигашева К. (4А), Покочакова А. (4А) Кызылда чоннар аразындағы "Актуальные проблемы

конференциясында араласханнар.

Ирткен чылда пастағызын на хакас пөлиинің 4-5-чі курстың студенттерінің (Канзычакова Е.С., гр. 5А, Чепчигашева К.А., гр.4А, Шульбаева Н.А., гр.5А, Щетинина Я.А., гр. 5А) командасы Тағлығ Алтайда ирткен Тиксі Россиядағы студенттер аразындағы олимпиадада командалар аразында 1 орын чиніп алғаннар.

Халғанчызында таныхтирға кирек, үгретчилерінің паза студенттерінің мыннаң мындар наука аннаңо артык чидіглер поларына ізеніс пар.

В.А. БОРГОЯКОВ,
хакас филология
кафедрасының доценті



Студент чуртазы

Амғы туста мин 3-чі курстың студенті полчам. Мында, 11 класс тоосханда, үгретіп пастаам. Пастағы курстан сығара амға читіре мин көп ние піліп алғам, прай алчаастарнаң паза чидіглернең хада. Общежитиеде чуртап, көп ние идерге үгретіп алғам. Институтта хынығ үгретерге, көп читтернең танызып алғам. Тус хынығ иртірчебіс, театрға пар килчебіс, аймах-пасха үлүкүннер удурлапчабыс. Аннаң пасха спорт марығлары иртірілчелер.

Т. БОРГОЯКОВА, 3А гр.

Студент чуртазы – ин чахсы, ин не ундулбас паза хынығ тус.

Студент чуртазы көп өрініс ағылча. Пастап кізі өрінче студент пол парғанына, анаң наа таныстарға. Олар сессиядан паза полар сессияа читіре өрчиліг чуртапчалар. А нинче наа ние чарир піліп аларға! Студент чуртазынаңар полған на кізінің чахсы сағыстар халча: хайди тимненчелер сессияа, хайди аны тутханнар, хайди тынанғаннар.

Студент чуртазы – ол кізі сағызында чіт парбас, чарых өннернең халчатхан тус.

А. БУРНАКОВА, 3А гр.

* * *

Студенттернің пүүнгі чуртазы-нанар пасса, таныхтирға чарир: амғы туста пілісті тилідер көп ондайлар пирілче.

Көзідімге алза, пістің институтта аймах научнай кружоктар апарылча. Чыл сай часхыда «Катановские чтения» тіп хығырығлар иртірілче. Пос туста библиотекада одырып аларға чарир. Ідөк компьютернай класста тикке интернетте тоғынып аларға чарир.

Ұлүкүннер тузында хыныг иирлер иртірілче, чайаачы иирлер апарылча. Ідөк пістің студенттер Спартакиадаларда араласчалар.

Чарых, истіг аудиторияларда пөзік квалификациялыг үгретчілер пілістерін студенттерге читірчелер.

Мин сағынғанда, пос тілінің үгретчізі полар студенттерге көп книгалар, газеталар пос тілінің хығырарға кирек.

Пілістерін тилідер үчүн, наука конференцияларында, марығларда, чылығларда аралазарға кирек. Андағ ондайлар, тізең, Институтта прай пирілче.

Р. БУРНАКОВА, 3А гр.

* * *

Студент чуртазы уғаа өріністіг паза хыныг тус. Полған ла кізінің сағыста аймах-пасха манат алай ба піреде чахсы даа нимес сағыстар халча.

Студент чылларында көп ниме полча. Уғаа хыныг нимелер пасталча, хақан наа ла үгренип пастаза, наа таныстар, наа нанчылар, кемнің-де пастағы хынызы учурапча. Піреелерінің сағыста халча, хайди олар общежитиеде хыныг чуртааннар, хайди пастағы комнаталарында ремонт иткеннер, кем-де пастап ла чиис идерге үгренип алча.

Паза студенттер сағысха кирчелер, хайди сессия тимненгеннер, хайди экзаменнер тудыбысчаннар.

Че мин школа тоосчатханнарға чөп пирерге сағынчам. Ам оларға улуғ чол азылар, прайзы ла студент поларға сағынчалар. Студент чуртазын хыныг, ынағ чуртазыннар, прай марығларда аралассыннар, аймах-пасха музейлерзер, театрларзар паза даа пасха чирлерзер чөрзіннер, удур-төдір польссыннар. Пастағы күннең сығара посты занятиелерні иртірбеске, полған на предметтен тимненерге, сессия манат тударға, стипендия аларға күстенерге кирек. Чахсы ла кізілер чолларында учуразыннар.

А. МАМЫШЕВА, 3А гр.

Студент чуртазы



* * *

Мин студентпін, пастағы курста үгренчем, мағаа 40 час.

Мин кічігден сығара сизінчем, пістің тілібіс кирек чох полчатханнар, аннаңар позымның төреен тілімні манат үгренмеем, сағынғам кирек чох полар мағаа. Тілімні пілчем, сағынғам, мағаа чарир тіп. Че чуртас чолымны пасха тартыбысхан, мин кибелістер паза сарыннар пас сыххам.

Мин кічігде орыс тілліг полғам, пос тілінің хомай чоохтасчанмын. Позымның тілімнен ибде ле уучамнан паза ічемнен хада чоохтас турғам. Ирғ парған тустар, мин чиит кізі пол парғанда, көксімде тадар худы усхун килген полар. Ол туста мин сизін салғам, мағаа читпинче грамматика паза позымның тілімні хомай пілчем, аннаңар үгренерге кірібіскем хакас пөлиинзер. Амды позымның тілімнен чоохтазарға, аны өтіре пілерге, кибелістер хығырарға, сарыннар сарнирға паза тілімнің сілиин пасха чонға көзідерге сағынчам. Институтта, тізең, сағызымны толдырчан прай ондайлар пар.

* * *

Пу чуртаста студент полбазан, чуртазынның хыныг кизегі чох полар тіпчелер.

Мин ХГУ-зар кірчеткенде, уғаа тың хорыххам, пастағызын сидік полған, най ла көп кізі андар – пеер чүгүр чөрче, прайзы документтер чыып чөрчелер, кізі пазы айлахан парча. Че соонаң прай ниме идіп алза, общежитиезер кіріп алза, позынның чуртазы пасталча.

Пістің институтта уғаа чахсы үгретчілер, олар чахсы піліс пирчелер. Че син позын ол піліске тартыларға кирексің, ол позы ла кізі пазына урылбинча, сині пірдезі холыннан тартпас, пар үгрет тіп.

Студент поларға тың сидік нимес, чахсы үгрензең. Аймах-пасха мероприятелиерде аралассан, чахсы

стипендия аларзың.

Позың студент ползан, прай ниме піліп аларзың. Студент кізі позы пүдирче ол хыныг кизекті.

Студент ползан, чуртас хыныг парар.

Студент ползан, көп ниме піліп аларзың.

Студент ползан, чүрең аллыг полар.

Студент ползан, хыйға поларзың!

Н. МАНЧИЛАЕВА, 1А гр.

* * *

Аарлыг үгретчілер! Мин сірерні школа соонаң пістің институтсар хакас пөлігінзер үгренерге кірерге чөптирчікпін. Пос тілін үгренерге уғаа чахсы паза хыныг. Мин пастағы ла чыл мында үгренчем, че иди дее полза, чарым чылға көп ниме пол парған.

Піс группанаң пастағы күннерденөк ынағлазып алғабыс. Сентябрь айдох Ағбан суғ хазынзар ит сістирге пар килгебіс. Соонаң Асхыстағы Н.Ф. Катановтың адынан музейер пар килгебіс. Амды Минусинсктегі музейер пар килерге сағынчабыс.

Институтта даа эрістіг нимес. Пастағы курстағы студенттерге спартакиада иртірілче. Анда прай студенттерге аралазарға чарир. Пірее орын алза, чахсы сыйихтарнан сыйлапчалар. Паза институтта чахсы стипендия пирілче, че үс чох, төрт - писке ле үгрENZE, стипендия уламох чахсы. Паза прай студенттерге общежитие пирчелер. Анда даа чуртас хыныг ирғче. Комнатада мин школада хада үгренген нанчыларымнаң хада чуртапчам. Общежитиеде пос группазынан хада чуртирға уғаа чахсы полтыр.

Паза улуғлар тіпчелер, студент чуртазы чуртас чолында ин чахсы кизегес. Сірер піске хозылзар, чуртастың кизегезі ідөк ундулбас халар.

С. САГАЛАКОВА, 1А гр.

А как у них?

У студентов есть своя планета

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОНСУЛ ФРАНЦИИ ПРОВЕДЕТ ДИКТАНТ

«Консульский диктант» – это конкурс на знание французского языка, который проводит Посольство Франции в России, Институт Франсез и Альянс Франсез для российских школьников и студентов.

В рамках регионального отборочного этапа диктант написали знатоки французского языка более чем в 20 городах России. Наряду с представителями вузов Уральского Федерального округа участие в диктанте приняли студенты факультета иностранных языков Челябинского государственного педагогического университета.

По итогам конкурса лучшей среди студентов УрФО стала пятикурсница ЧГПУ Карпова Алена. Вместе с другими победителями из других регионов она отправится в Москву, где состоится общероссийский этап конкурса. В ходе финального этапа участникам конкурса придется писать под диктовку самого Генерального консула Франции в России.

Победитель в качестве приза получит путевку на стажировку во Францию.

БУДЕМ ДОБЫВАТЬ ВИРТУАЛЬНЫЙ ГАЗ

В Институте природных ресурсов Томского политехнического университета в рамках сотрудничества вуза с ОАО «Газпром» запущен проект по созданию обучающего программного комплекса «Виртуальный промысел». Он будет использоваться для повышения профессионального уровня инженерно-технического персонала компании «Газпром», а также для обучения студентов нефтяных и газовых специальностей по технологии подготовки газа методом низкотемпературной сепарации.

Комплекс разработан сотрудниками Проектно-конструкторского института и Института природных ресурсов ТПУ при поддержке компании ОАО «Востокгазпром». В рамках «Виртуального промысла» создана объемная 3D-модель установки комплексной подготовки газа. Она наглядно демонстрирует

весь процесс работы.

Анимированная 3D-модель позволяет создать обучающий видеокурс, который включает в себя подробное описание технологического процесса на различных стадиях подготовки газа, демонстрирует принципы работы основных аппаратов установки.

– Наша модель позволяет симулировать процесс работы оператора установки, – рассказывает проректор-директор Института природных ресурсов ТПУ А. Дмитриев. – Сидя за компьютером, можно смоделировать различные ситуации, в том числе и аварийные. Не секрет, что нефтегазовая отрасль отличается сложными технологическими процессами и для этой работы нужны квалифицированные операторы. На них ложится большая ответственность за последствия принятых решений. Ведь аварии могут привести к значительным экономическим и экологическим потерям, не говоря о человеческих жертвах.

Новый программный комплекс позволяет в режиме реального времени отслеживать изменения технологических параметров как отдельных аппаратов, так и общих показателей всего производства. Виртуальная установка позволит, с одной стороны, повысить профессиональный уровень инженерно-технического персонала, с другой – обучить студентов навыкам работы с объектами повышенной опасности.

65-ЛЕТНИЙ МАРАФОНЕЦ ОБОГНАЛ ВСЕХ

Преподаватель Уральского федерального университета стал первым в своей возрастной группе среди участников всероссийского марафона.

В феврале в Екатеринбурге в парке лесоводов России состоялся XVI Всероссийский зимний марафон в честь 95-летия со дня рождения В.А. Дутова – участника Великой Отечественной войны, основателя первого в СССР клуба любителей бега «Урал-100». Как и обещал в прошлый раз, старший преподаватель кафедры циклических видов спорта Уральского федерального университета Н.В. Улитин снова принял участие в этом марафоне и довольно удачно.

Н.В. Улитин занял первое место в

своей возрастной группе, улучшив результат, показанный на «Дороге жизни» в Санкт-Петербурге, на 4 минуты: в этот раз он преодолел 42 км 195 м за 3 часа 31 минуту 29 секунд, опередив второго призера на 5 минут. Среди всех стартовавших 65-летний марафонец занял 22 место.

В марафоне приняли участие 80 человек из разных уголков нашей страны: от Омска до Москвы, а также гости из Казахстана.

ИЗДАНИЯ СО СЧАСТЛИВОЙ СУДЬБОЙ

В отделе редких и ценных книг научной библиотеки Оренбургского государственного университета открылась выставка «Книги имеют свою судьбу».

Эти книги прошли большой путь, прежде чем попасть на библиотечные полки Оренбургского госуниверситета.

На переплете одной из них – наклейка с надписью: «Героическому народу Советского Союза от американского». Оказывается, в конце Второй мировой войны в США объявили акцию: американцы дарили свои книги российским библиотекам, разоренным во время войны. Обязательное условие – издания должны быть любимыми, а не первыми попавшимися или надоевшими. И участники акции действительно выбирали самые дорогие сердцу книги, некоторые из которых были с дарственной надписью будущему владельцу.

Посетителям отдела редких и ценных книг доступна литература, которая в свое время была под запретом цензуры. Автор «Секретных записок о России, в особенности о последних временах правления Екатерины II и царствовании Павла I» француз Шарль Массон в своем труде весьма критично отзываясь о нашей стране, в которой прожил долгие годы: высмеивает русское аристократическое общество, критикует членов правящей династии. Теперь эта потрепанная временем книга 1804 года издания представлена на выставке, и ознакомиться с ней может любой желающий.

**Дайджест
по материалам www.osu.ru
подготовила Елена Грищева**

ГРАНТЫ, КОНКУРСЫ, СТИПЕНДИИ

Зарубежные Фонды/Организации

I. Харбинский политехнический университет (КНР)

Программа краткосрочного летнего курса для студентов специальности «Гражданское строительство»

Харбинский политехнический университет, Факультет гражданского строительства, предлагает пройти краткосрочный курс в течение 4 недель с 08.07.2013 г. по 08.08.2013 г.

Студенты будут иметь возможность посетить лекции и семинары ведущих профессоров, специализирующихся в области гражданского строительства, а также поработать в лаборатории университета.

Рабочий язык – английский.

Плата за обучение составляет: 2800 юаней.

Плата за проживание: 600 юаней.

Срок подачи документов: до 07.06.2013 г.

II. Харбинский политехнический университет (КНР)

Программа летних языковых курсов

Центр иностранных студентов Харбинского политехнического университета предлагает краткосрочную программу летних языковых курсов (группа 10 чел.).

Продолжительность программы – 4 недели: с 8 июля по 2 августа.

Основное содержание программы: занятия по изучению и практическому применению китайского языка. Дополнительно предусмотрены культурно-развлекательные мероприятия: традиционное китайское искусство вырезания из бумаги, лепка, Тайцзи, лекции по культуре и т.д.

По завершении курса выдаются сертификаты о прохождении курсов и результаты заключительных экзаменов.

Плата за обучение составляет: 2800 юаней/чел.

Регистрационный сбор: 400 юаней/чел.

Проживание: 600 юаней/чел.

III. Педагогический университет Внутренней Монголии (КНР)

Стипендиальная программа

для обучения в аспирантуре при поддержке Правительства Китая

Требования: число аспирантов/докторов – 2 человека; возраст – не старше 35 лет; высшее образование по специальности «Китайский язык» или другим гуманитарным специальностям.

Срок обучения: 3–4 года.

Предоставляется ежемесячная стипендия, проживание за счет принимающей стороны.

Срок подачи документов: до 30 марта 2013 г.

IV. Стипендиальная программа «The Einstein Fellowship 2014» (Германия)

Эйнштейн Форум и Фонд Даймлер и Бенц (The Einstein Forum and the Daimler and Benz Foundation) предлагают стипендиальную программу для молодых ученых, которые хотят реализовать какой-либо проект в той области, которая кардинально отличается от их предыдущей тематики исследования.

Цель программы – поддержка тех ученых, кто, подобно Альберту Эйнштейну, помимо работы в рамках своей основной специализации также заинтересован в междисциплинарных исследованиях.

Данная стипендия включает проживание в течение 5–6 месяцев. Кандидат получит стипендию в размере 10.000 евро и компенсацию на транспортные расходы. Кандидаты должны быть в возрасте до 35 лет и иметь диплом об образовании в области гуманитарных, социальных или естественных наук.

ВНИМАНИЕ: Стипендия Эйнштейна не предназначена для претендентов, которые хотят закончить свое научное (диссертационное) исследование. Предлагаемый проект должен быть отличным от предыдущих исследований претендента.

Срок подачи документов: до 15 апреля 2013 г.

V. Стипендии Президента РФ для обучения за рубежом студентов и аспирантов в 2013/2014 учебном году

Организатор: Министерство образования и науки Российской Федерации.

Во всероссийском открытом конкурсе на получение стипендий Президента РФ могут принимать участие получившие рекомендации ученых советов вузов студенты и аспиранты (граждане Российской Федерации), проявившие себя в областях науки, культуры и искусства, достигшие значительных успехов в фундаментальных и прикладных исследованиях, за исключением лиц, завершающих обучение в 1 полугодии 2013 года.

Количество претендентов на участие во всероссийском открытом конкурсе не ограничивается. Число стипендий для обучения за рубежом составляет: 40 – для студентов и 60 – для аспирантов.

При проведении всероссийского открытого конкурса предпочтение отдается студентам и аспирантам российских высших учебных заведений, которые имеют длительные партнерские связи и соглашения о сотрудничестве с принимающими высшими учебными заведениями (научными центрами).

Срок подачи документов: до 30 апреля 2013 года.



Дополнительную информацию можно получить:

Отдел международных связей,
пр. Ленина, 92, 4 этаж, каб. 404
Тел.: 23 92 99
e-mail: interuni@khsu.ru

Правовой ликбез

Вступление в брак – дело ответственное и важное не только с точки зрения духовности и морали, но и материальной составляющей. К нам, в юридическую клинику, часто обращаются люди с вопросами о вступлении в брак с уже имеющимся имуществом или о разделе совместно нажитого имущества. В нашем материале мы даем краткое описание статьи Семейного кодекса РФ о совместной собственности супругов.

Брачный договор: модно или необходимо?

Законный режим имущества супругов – это режим их совместной собственности, на что указывает ч. 1 ст. 34 Семейного кодекса РФ.

Следующая часть этой статьи дает перечень видов имущества, относящихся к такому режиму: доходы каждого из супругов от трудовой, предпринимательской деятельности, результатов интеллектуальной деятельности, пенсии, пособия, иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения, приобретенные за счет общих доходов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супругами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов внесены денежные средства.

Исключение составляет имущество, принадлежавшее каждому из супругов до вступления в брак, а также имущество, полученное одним из супругов во время брака в дар, в порядке наследования или по иным безвозмездным сделкам (имущество каждого из супругов), исключительное право автора на результат интеллектуальной деятельности, вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и другие), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши.

Владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов осуществляются по их обоюдному согласию, которое, по общему правилу, предполагается (согласие на распоряжение недвижимостью удостоверяется нотариально).

При разделе общего имущества супругов и определении долей в этом имуществе доли супругов признаются равными, если иное не предусмотрено договором между супругами.

Из положений закона видно, что супругам предоставлена возможность договориться практически о любом способе распределения имущества между ними, так как во многих статьях Семейного кодекса содержится фраза «если договором не предусмотрено иное». Для лиц, имеющих статус супругов или лиц, вступающих в брак, договором, предусматривающим «иное» может

являться только брачный договор.

Таким договором называется соглашение лиц, вступающих в брак (в этом случае договор вступает в силу со дня государственной регистрации заключения брака), или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения.

Семейный кодекс РФ содержит отдельную главу (восьмую), посвященную договорному режиму имущества супругов.

Стороны могут включить в брачный договор любые положения, касающиеся имущественных отношений. В том числе, может быть предусмотрен порядок несения семейных расходов, могут быть определены размер, сроки, основания и порядок предоставления содержания друг другу как в период брака, так и после его расторжения. Договором можно установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на все имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество каждого из супругов. При этом права и обязанности сторон договора могут ограничиваться определенными сроками (например, стороны могут предусмотреть такое условие: в случае расторжения брака супруг обязуется выплачивать бывшему супругу денежное содержание в размере определенной суммы в течение трех лет после заключения брака).

Неимущественные отношения (например, право общения с ребенком в случае расторжения брака) в России не могут быть предметом брачного договора. Тем более брачным договором не могут ограничиваться личные конституционные и иные, предусмотренные федеральным законом и не ограниченные им, права граждан, как например, право на свободу передвижения и выбор места жительства, право на свободу вероисповедания и т.д. Брачный договор не может ограничивать правоспособность и дееспособность супругов, их права обращаться в суд за защитой, содержать другие условия, которые ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или противоречат основным началам семейного законодательства.

Брачный договор может быть заключен под условием (с оговоркой наступления определенных событий в будущем). Это означает, что договором

могут быть предусмотрены условия, в зависимости от наступления или не наступления которых возникают те или иные права и обязанности (например, рождение ребенка).

Если договором урегулированы правоотношения, касающиеся недвижимого имущества супругов, сам по себе такой договор не подлежит государственной регистрации, государственной регистрации подлежат права на имущество. Исходя из требований п.1 ст. 164 ГК РФ, которая содержит отсылочную норму к ст. 131 ГК РФ и Закону «О государственной регистрации прав», регистрация сделки необходима в случаях, установленных ГК РФ. В ст. 4 Семейного кодекса РФ указано, что к имущественным отношениям между членами семьи, не урегулированным семейным законодательством, применяется гражданское законодательство постольку, поскольку это не противоречит существу семейных отношений. Соответственно на имущественные отношения между супругами, урегулированные семейным законодательством, действие ГК РФ не распространяется. В ст. 2 Семейного кодекса РФ также установлено, что Семейное законодательство... «регулирует личные имущественные отношения между членами семьи: супругами...» Статьи 40-44 СК РФ не содержат требования о государственной регистрации брачного договора, соответственно брачный договор не подлежит государственной регистрации и считается заключенным с момента нотариального удостоверения.

Брачный договор составляется в письменной форме и подлежит обязательному нотариальному удостоверению (независимо от того, заключен ли он до брака или в браке). В случае изменения положений договора (или его расторжения) супруги в письменной форме заключают соответствующее соглашение и удостоверяют его у нотариуса. Отказ от использования брачного договора в одностороннем порядке невозможен. В случае такого отказа другой супруг имеет право обратиться в суд с иском о принудительном исполнении договора.

Действие брачного договора прекращается с момента прекращения брака (статья 25 настоящего Кодекса), за исключением тех обязательств, которые предусмотрены брачным договором на период после прекращения брака. Договор может быть расторгнут в любой момент по взаимному соглашению супругов либо в судебном порядке, если для этого есть основания (ст. 450 ГК РФ).

**Ведущая рубрики
руководитель
юридической клиники
Анна КАРПИНЧИК**

Каков вопрос – таков ответ!

Чыл пазы – один из главных календарных праздников хакасского народа. Отмечают его в день весеннего равноденствия. Встреча нового года весной, а не зимой, как в европейской традиции, связана с древними представлениями о цикличности времени, согласно которым год «рождается», «живет» и «умирает» вместе со сменой сезонов. Все в это время провожают старое солнце и приветствуют новое.

В преддверии праздника мы решили узнать у нашей молодежи, что же они знают про хакасский Новый год...

Встреча нового солнца или Чыл пазы

Олеся, третий курс ИФимК:

– Да, я знаю этот праздник. В этот день по традиции проводятся специальные обряды. Гости праздника приносят с собой чалама (ленточки): завязывают в узлы все неприятности прошедшего года на черных чалама, загадывают желания на будущий год и привязывают цветные чалама. Обряд повязывания ленточек совершается у Священной березы, а черные «чалама» бросают в костер. Цвет чалама имеет особое значение: белая ленточка символизирует чистоту дел и помыслов, красная – символ солнца, тепла, синий – чистое небо, связь с Космосом. Лично я знаю только об этом, мне этот обряд показался интересным и красочным, поэтому я его запомнила.

Марина, четвертый курс ИЭУ:

– Конечно, я слышала об этом празднике. И если не ошибаюсь, он отмечается в день весеннего равноденствия, примерно в середине марта. Я читала о том, что именно в Новый год по традиции хакасы приходят к ритуальному камню – саблевидному менгиру. Они прикасаются к нему и поклоняются ему, чтобы в жизни было все хорошо. По преданию этот камень обладает некой магической силой. В дореволюционные времена на месте камня решали родовые вопросы, споры. Отсюда его второе название «Символ мирового яйца». Возле него шаманы проводили да и сегодня, наверно, проводят обряды. Более того, в последнее время многие хакасские свадьбы не обходятся без посещения священного камня.

Игорь, первый курс ИНПО:

– Хакасский Новый год – один из самых любимых и ожидаемых праздников. Друзья мне рассказывали, что в этот день проводятся различные обряды, само празднование знаменует собой приход весны, тепла, воскрешения природы и жизненных сил человека.

Ольга, второй курс ИЕНиМ:

– Безусловно, я много слышала и читала про этот замечательный праздник, который отмечается в день весеннего равноденствия. Его встречают массово с играми, конкурсами и традиционными обрядами. Он является одним из самых интересных и самобытных праздников в Хакасии.

Ведущая рубрики
Инга ЛЕДНЕВА



УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА

Учредитель издания:
**Хакасский
государственный
университет
им. Н.Ф. Катанова**

Редактор:
Марина ТОХТОБИНА

№3 (303) 22 марта 2013 г.

Подписано в печать:
по графику – 18.03.2013;
фактически – 18.03.2013.

Газета
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
655017, г. Абакан,
пр. Ленина, 90а, оф. 8.

Телефон: 22-59-25.

E-mail:
ungazeta@yandex.ru

Газета отпечатана в типографии
ХГУ им. Н.Ф. Катанова.
Адрес типографии:
655017, г. Абакан, пр. Ленина, 94

Тираж: 600 экземпляров

Газета зарегистрирована
в Региональном управлении
регистрации и соблюдения
законодательства в сфере
средств массовой информации
по РХ от 07.02.1997 г.

Регистрационный номер Х0090

Чыл Пазынаң!